

早报会客厅

清晨,青岛市海慈中医医疗集团西院区(山东青岛中西医结合医院、青岛市第五人民医院)的普外(胆石)科门诊忙碌而有序。诊室门口,中年患者李先生满怀感激地向科主任赵茗说道:“赵主任,太感谢了!没想到真的保住了,还恢复得这么好。”几个月前,李先生因胆囊结石合并胆总管结石、急性胰腺炎,辗转多家医院,得到的建议都是“尽快切除胆囊”。最终,赵茗主任为他制定并实施了一套周密的中西医结合“保胆排石”方案,不仅解除了病痛,更帮李先生保住了这个重要器官。在赵茗主任二十余载的行医生涯中,这样的故事不断上演。作为一名深谙中医精髓,又精通现代外科技术的医者,他始终站在患者的立场,在手术刀与中药方之间,寻找着最符合生命逻辑与人体本源的治愈之道。

在手术刀与中药方之间守护“胆”魄

青岛市海慈中医医疗集团西院区普外(胆石)科主任赵茗融合中西医创新结石病疗法

抉择 手术不是“唯一答案”

时间回溯到去年11月。李先生突然感到腹痛,被紧急送往医院。CT结果显示:胆囊结石,且结石已掉入胆总管。疼痛、发热、血液化验指标异常,一切都表明必须紧急处置。“必须马上住院,切除胆囊,然后切开胆总管取石。”急诊医生语气果断。李先生深知胆囊在消化脂肪、调节胆道压力中的重要作用,闻言心头一紧,赶紧问道:“没有其他办法了吗?”得到的答复是,对于这种情况,手术是解除危机、预防复发的“金标准”。不甘心的李先生来到另一家三甲医院,得到的是相同结论。最终,经人介绍,李先生来到了青岛市海慈中医医疗集团西院区赵茗主任的诊室。

赵茗主任仔细翻阅了李先生的CT片和病历,没有急于给出结论,而是详细询问了发病过程、疼痛性质、饮食习惯乃至起居情况。随后,赵茗主任进行了一次细致的腹部触诊。仔细检查后,赵茗主任坦诚地说:“你的情况确实比较复杂,结石卡在了关键位置。但从结石大小、胆囊功能以及你强烈的保胆意愿来看,我们或许可以尝试中西医结合治疗,促进结石自然排出。”

“先中后西,中西医结合”,这是赵茗主任和海慈医院西院区普外(胆石)科一以贯之的宗旨。他没有简单遵从单一的“手术指南”,而是针对患者情况“量体裁衣”,制定治疗方案。

破局 中西医的精密协作

赵茗主任开出的不仅仅是一张中药方。他为李先生制定了立体治疗策略:利用西医的静脉营养支持和抗炎治疗,迅速控制急性胰腺炎这一致命危机,为后续治疗创造安全窗口。同时,运用中医辨证法,辅以疏肝利胆、通腑泻热的中药汤剂,旨在调节李先生身体的“内环境”,恢复胆道“通降下行”的正常生理功能。

“治疗期间,如果感觉腹部胀痛,可能是结石移动排出的信号,这时候一定要严格忌口,不沾油腻,连炒菜的油花都要避开,这是预防胰腺炎复发的关键!”赵主任反复叮嘱李先生,其严谨程度堪比术前告知。

服药一周后,李先生再次感到疼痛,那是结石开始移动的征兆。他谨记医嘱,卧床休息,清淡饮食。疼痛过后通过CT复查,李先生胆囊内的一颗结石消失了。去年底,第二次排石过程更为艰险,结石在通过胆道末端时引发了胰腺炎的生化指标异常。这最危险的关头,也是中西医结合优势凸显的时刻。赵茗主任通过远程沟通,指导李先生调整用药,加强清热利湿、通腑解毒之力,并再次强化饮食禁令。在严密监控下,李



名医 档案

赵茗

青岛市海慈中医医疗集团西院区(山东青岛中西医结合医院、青岛市第五人民医院)普外科(胆石外科)主任,主任医师,青岛市中医药名家,青岛市中医药领军人才。先后师从全国名老中医学术传承姚开炳教授、天津南开医院崔乃强教授、国医大师李佃贵教授。他带领科室团队通过多年的中西医结合临床实践和

研究,探索结石病可持续发展的中医药及中西医结合临床规范化操作技术,形成了溶石、排石、碎石、手术取石的中西医结合治疗系列疗法,建立了中医药防治结石病评价体系。科室具有多年中西医结合治疗结石病的经验,以“强化排石疗法”与中医结合方法为特色,旨在通过药物、饮食和物理治疗的综合应用,促进结石的排出,减轻患者的痛苦和手术风险。

生的胰腺炎指标被成功控制住。最终,通过不到一个月的中药调理,配合精准的西医支持治疗,李先生胆囊及胆总管内的结石被彻底排空,复查显示胆道通畅,胰腺完好。他成功保住了胆囊,也避免了一次大手术。

“结石掉入胆总管诱发胰腺炎,在传统外科视角下,是明确的手术指征。”赵茗主任后来分析道,“但我们中医看到的是‘湿热蕴结、肝胆气郁’的病机。现代医学为我们提供了控制感染、监测指标的‘安全带’,而中医药则发挥了调动身体自身机能,促进结石‘溶’与‘排’的独特作用。两者结合,为符合条件的患者提供了更优解。”

溯源 守正创新的医者之路

赵茗主任这份敢于并善于在危急重症中运用中医药的底气,源于其深厚的学术根基与长期的临床锤炼。

1998年,他从山东中医药大学中医外科专业毕业,进入青岛市海慈中医医疗集团。这家以中西医结合为特色的医院所提的“能中不西,先中后西,中西并用”

举,中西融汇”十六字方针,深深烙印在他的从医理念中。他深知,在现代医学日新月异的背景下,中医不能固步自封,而要在掌握先进技术的基础上,发挥自身辨证论治、整体调节的核心优势。为此,他沉下心来双线并进,一方面刻苦钻研腹腔镜、十二指肠镜、血管介入等现代外科微创技术,成为能够熟练开展高难度手术的外科医生;另一方面,他始终没有放下中医经典。2012年,他有幸成为青岛市第四批中医学术继承人,师从全国名老中医姚开炳教授,系统梳理了中医外科理论,尤其是对急腹症、周围血管病、肛肠疾病的中医病机与治法有了更深刻的领悟。

“跟师学习,学的不仅是方药,更是中医的思维方式和临证心法。”赵茗主任说。他将所学融会贯通,在继承医院中西医结合治疗急腹症(如胆石症、胰腺炎、肠梗阻)传统优势的基础上,大胆开拓。他自创“内扎外凝法”治疗痔疮,减少了患者痛苦,提高了疗效;他开展“温胃利胆”临床研究,为胆石症的防治提供了新思路;他不断完善结石病“溶、排、碎、取”的立体治疗方案,让中医药在结石治疗的每一个环节都发挥出独特价值。

引领 打造结石病诊疗高地

作为一个国家级中医重点专科的主任,赵茗思考的不仅仅是个案的成功,更是如何将个人的技术优势转化为科室乃至学科的领先优势。在他的推动下,形成了极具特色的“中西医结合微创外科”平台。这里,既有煎药室,也有配备着最新型高清腹腔镜、十二指肠镜、数字减影血管造影(DSA)的现代化手术室。

对于一位胆石症患者,科室可以提供阶梯式、个性化的选择:对于较小的胆固醇性结石,可先尝试中药辨证“溶石”“排石”;对于已引发症状或较大的结石,可采用“强化排石”疗法或体外冲击波碎石;对于复杂结石、继发严重感染或符合手术指征者,则能娴熟运用十二指肠镜(ERCP)微创取石、腹腔镜胆囊切除术等尖端技术。对于肿瘤或外伤导致的胆道梗阻,他们也能实施经皮肝穿刺胆道引流(PTCD)等救命技术。

“我们的目标,不是让所有患者都吃中药,也不是所有患者都做手术。”赵茗主任阐释他的管理理念,“而是要根据每个患者的具体病情、体质、意愿,提供从纯中医治疗、中西医结合治疗到纯西医手术的‘全谱系’解决方案,并且确保每一种方案都是当前条件下的最优选择。到目前为止,我们可能是全省在胆石症等外科疾病上治疗手段最齐全的学科之一。”

在他的带领下,科室不仅临床疗效显著,科研也结出硕果。他主持参与多项市级科研课题,将临床经验转化为学术论文与专著,培养了多名青年骨干。

仁心 技术背后的温度与情怀

在同事们眼中,赵茗主任是“医德医风高尚、服务态度好”的标杆。他连续多年“零投诉”,患者送来的锦旗和感谢信不计其数。2017年,他获评青岛市“工人先锋”;2018年,获评青岛市卫生健康系统“优秀共产党员”。这些荣誉的背后,是他日复一日对初心的践行。他总是耐心倾听患者的每一句主诉,仔细进行每一次查体。在他的诊室里,技术权威从不以冰冷的面孔出现,而是包裹在共情与关怀的温度之中。“医生面对的不是疾病,而是患了病的人。”赵茗主任常说,“西医的科学精神与中医的人文关怀,本质上是一致的,都是对生命的尊重。我们用最先进的技术为生命保驾护航,也用最古老的智慧去呵护生命的完整与尊严。保胆,保的不仅仅是一个器官,更是患者的生活质量和对健康的信心。”

从苦练技术的青年医生,到引领学科发展的科主任;从传承经典的中医学子,到融汇中西的实践者,在赵茗主任身上,我们看到了传统医学在现代社会焕发的勃勃生机。他用仁心妙术在手术刀与中药方之间,为无数患者守护住了一份珍贵的“胆”魄与健康。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦 李伟
通讯员 孟昭秀